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Nou abonament 

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Iulie st. t. 1901

se deschide nou abonament, la care 
invitam pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 cor6ne; pe şâse luni 12 corâne; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
cor6ne.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
îranci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale•

A dministraţiunea.

Asaltarea drepturilor politice.
D eclarările făcute de ministru- 

preşedinte Szeli în şedinţa de Vineri 
a camerei m agnaţilor asupra am en
damentelor contelui Ioan  Esterházy 
la legea de incom patibilitate, ne in- 
teresózá din mai m ulte puncte de 
radere.

S’a discutat în timpul din urm ă 
In câte-va congregaţiuni com itatense 
şi în (parele nóstre cestiunea ordo
nanţelor lui H ieronym i îndrepta te 
contra partidului nostru naţional şi 
t'a aulevat întrebarea, de ce se lasă 
[ta vigóre aceste ordonanţe ilegale 
şi anticonstituţionale ?

Respunsul, ce l’a dat ministru- 
preşedinte lui Esterházy, resolvă to t
odată în principiu şi cestiunea am in
titelor ordonanţe volnice.

Oe a v ru t contele Ioan E ster
házy prin am endam entele sale? El 
a ţintit — în sensul com unicatului 
oficios, ce l ’au publicat foile guver
nului în ajunul întrunirii m agnaţilor
— sé réstórne „sistemul politic şi 
de drept u n g ar“ şi pentru o parte 
fórte mare a cetăţenilor a voit, ca 
b8 se decreteze prin legea incom 
patibilităţii desfiinţarea drepturilor 
lor politice pentru totdéuna, şi a 
Tenit astfel în conflict şi cu „drep
tul publicu şi cu „raţiunea politică“ 
şi cu „principiul cardinal al codului

Stă ce se (Jice despre acésta în 
Comunicatul am intit, care a fost lan- 
»t, cum am 4is, din partea  guver
nului pentru a pregăti pe m agnaţi 
înainte, de ce guvernul nu póte primi 
pe lângă cea mai mare bunăvoinţă 
propunerile lui Esterházy;

După-ce laudă stilul „elegant“ 
ce „răpesce pe cetito ri“ al broşurei 
lui Esterházy, şi „patriotism ul în
flăcărat“, cu care acesta desfăşură 
htr’énsa peri cuini ce am eninţa din 

.rtea naţionalităţilor, com unicatul 
Continuă aşa:

Totuşi după o cumpănire rece şi ma
teri, absolut necesară în acţiunile de stat 
ti legisiatorice, ajungem la conclusiunea,

că propunerile ce ]e faoe, nu pot fi consi
derate ca esecutabile şi nu pot fi introduse 
în sistemul esistent politie şi de drept nici 
din punctul de vedere al dreptului public, 
niol din acela al raţiuuei politice.

Din punctul de vedere juridic aoésta 
nu-i ou putinţă, fiiudcă ar vătăma prici- 
pvul cardinal al codicelui nostru penal. Sus
pendarea drepturilor politice nu póte adecă 
în caşul unei coudamnări pentru o faptă 
punibilă să se facă pentru totă viaţa, ci ea 
este legată îo tot-dóuna numai de un ter- 
miu, ce are să-l st&bilescă judecătoria; ba 
faţă ou capitulul VI al codului nostru pe
nal, în care se cuprind delictele aţîţării 
contra oonstituţiei, a legei, şi contra auto
rităţilor şi organelor publice, acela, oare se 
pedepsesce pentru comiterea unor astfel de 
deliote şi crime, nu póte fi pedepsit nicî 
măcar cu suspendarea provisorică a drep
turilor politice. Ou atât mai puţin se pot 
detrage drepturile politice cuiva, care nu e 
condamnat, precum o pretinde broşura faţă 
cu membrii unor anumite bănci.

Propunerile contelui Ioan Esterházy 
ţînteso dér în prima liniă la o schimbare 
a codului penal şi pe îndreptâză în contra 
unui principiu cardinal al lu i; nu pot dér 
să fiă primite aşa numai lateral de corpu
rile legiuitóre, cu atât mai vîrtos, cu cât şi 
cu privire la libertatea publică ar fi forte pe
riculos a stabili principiul, câ delictele poli
tice au a fi  pedepsite cu perderea drepturilor 
politice píntru iote timpurile, ori-cât de plau- 
sibil ar şi părea acesta la prima privire 
faţă cu acei ultraiştl naţionali, cari atacă 
însă-şi esistenţa statului. Trebne ne gân
dim numai la cei condamnaţi pentru deliote 
poütice de pressă, cari nu aţiţă din puncte 
de vedere naţionale. Raţiunea politică inter- 
cţice acésta în mod hotá> V. Parlamentul, care 
stă pe baS'l rtpresentalivă şi vré sé fiâ o 
oglindă fidelă a voinţii poporului, nu póte sé 
eschidă din parlament representnrea unei őre 
ca*e nuanţe de partid ce ewstă în ţâră şi e 
destul de tare, ca sâ-şi aléga unul séu mai 
mulţi deput'iţt, de cumva ea rí ar ţinti la 
résturnarea cu forţa a constituţiei“....

Numai în estras scurt şi insufi
cient ne este cunoscută acea parte 
a vorbirii m inistrului-preşedinte Szeli, 
în care acesta a respuns la propu
nerile lui Esterházy în ce privesce 
suspendarea drepturilor politice a 
pretinşilor agitatori. Şi din puţinul 
ce s’a com unicat înse vedem, ca 
Coloman Szeli a vorbit to t în în ţe
lesul com unicatului de m ai sus, ac
centuând în deosebi, că ar fi fórte 
greu a enunţa fără prealabila modi
ficare a codului penal, ca cine-va 
se potă fi despoiat de drepturile sale 
politice pentru totdéuna.

Şi acum, trecând la ordonanţele 
lui Hieronym i, intrebăm , ce scop au 
avut aceste ordonanţe, déca nu sus
pendarea în mod volnic a drepturi
lor politice a tu tu ro r cetăţenilor de 
naţionalita te  rom ână aderenţi ai par
tidului naţional rom ân — şi acésta 
usque ad beneplacitum celor dela gu
vern?

Unde au re mas aici considera- 
ţiunile, am intite în com unicatul de 
mai sus, la  dreptul public, la naţiu 
nea politică şi la  principiul cardinal 
al codului penal, care nu adm ite 
suspendarea drepturilor politice, de
cât numai în caşul unei sentinţe 
de condam nare a tribunalului şi în

term inul stabilit de acest tribunal 
faţă num ai cu individul acusat şi 
condam nat pentru  o fap tă  punibilă, 
nici-odată înse în m od colectiv?

Unde rem âne consideraţiunea, 
cu care guvernul trebue se se porte 
faţă cu libertăţile publice; unde re
mâne principiul suveranităţii popo
rului, după care parlam entul ar tre 
bui se fiă o oglindă fidelă a voinţii 
poporului, din care causă nu póte fi 
permis a tace imposibil unei par
tide, care luptă pe basă legală, de 
a-se organisa ca tó té partidele din 
ţâră şi de a căuta se se validiteze 
după pu tin ţă?

E tă dér, ca guvernanţii unguri 
de a<Ji prin  aceleaşi principii si ra 
ţiuni, ce le-au invocat faţă cu propu
nerile contelui Esterházy pentru  a 
documenta neadm isibilitatea şi neo- 
portunitatea acestor propuneri, îşî 
taie cu dese vér şi re crénga de sub 
picióre şi în cestiunea pe cât de 
monstruósá, pe a tâ t de odiósa a sus- 
ţinerei am intitelor ordonanţe ilegale 
şi neconstituţionale ale fostului mi
nistru Hieronym i.

Din camera magnaţilor.
Amendamentele Ini Eszterhazy.

Şedinţa de Vineri, 5 Iulie, a camerei 
magnaţilor a fost estra-ordinar de bine cer
cetată. Au partioipat între alţii şi cei doi 
metropolist români din Biaşiii şi Sibiiu 
Camera avea să desbată şi priméscâ 
trei proiecte de legi, între cari proiectul 
despre incompatibilitate. In şedinţa acésta 
şi a desfăşurat — preoum am arătat în nu
mărul precedent — contele Ioan Eszterhazy 
teoriile sale privitóre la incompatibilitatea 
politică şi morală.

Contele I. E s z te rh a z y  luând cuvân
tul t^ise, intentionézá a face câte-va 
amendamente prin cari doresoe së se sta
tueze incompatibilitatea politică şi morală. 
Nimeni nu póte discuta, că o partidă, oare 
nâgă caracterul naţional al statului, unita
tea şi constituţia Jui, nu póte afla loc în 
narlament, fiind-că de altmintrelea şi aşa 
nu-i permis a-se forma partide politice de 
naţionalitate în contra legei şi a constitu-, 
ţiei, fără de a-se vătăma legea şi constitu
ţia, şi cu eschiderea celor-lalţi cetăţeni ai 
ţării. Alt-fel stă lucrul faţă de individi, cu 
privire la care vré sS stdbilâseă incompa
tibilitatea politică, morală, întru cât adecă 
pe basa legilor de aeji pot së devină depu
taţi, fără nici o piedecă, agitatori naţiona
lişti notoriei, omeni cu trecut politic stri
cat, indivizi pedepsiţi, decă ei se alătură 
la programele partidelor legitime esistente. 
Afară de aceşti indivieji, cari nâgă puterea 
obligâtôre a legilor, cari au fost pedepsiţi 
pentru-că au lăudat pe cei osindiţi pentru 
agitaţiune de naţionalitate, mai suut şi 
alţii, cari fiind pedepsiţi numai pentru anu
mite transgresiuni, aceştia nu-şi pierd drep
turile politice, deşi transgresiunile lor îi dis- 
oualifioă pentru posiţia de deputat, din punct 
de vedere mai înalt. Sunt, în fine, ómeni de a 
treia categoriă, faţă de cari codul nostru 
penal n’are paragraf’I. La categoria acésta 
aparţin aceia, cari calumnieză în străinătate 
téra, instituţiile şi constituţia nóstrá, cari 
participă la demonstraţiani aranjate în 
contra nostră ; J mai departe aceia, cari 
cer, séu primesc sprijin material dela

guvernele séu societăţile contrare statului
— pentru scopuri politice. Indivizii aceş
tia, fiă ei păgubitori pentru patria n0stră 
în urma gravităţii lor politice mari séu 
mici, la tótá întâmplarea sunt incompati
bili politicesce şi moralioesce. Piesenţa lor 
aici ar degrada demnitatea parlamentului. 
Dér escepţionând aoésta, ei pot da pri
lej la pertractări penibile, cari n’ar ioflu- 
inţa decât păgubitor asupra acelei mari 
opere politice de descurcare, ce în rapor
turi precisate cu dreptul sperăm a-o con
tinua sub egida ministrului preşedinte.

Contele Férd. Z ic h y : Legea póte să re
tragă óre-ouiva esercitarea drepturilor po
litice, chiar şi membrilor acestei camere. 
Drepturile de grof şi baron se pot pierde. 
Dér, ca să zugrăvim tabloul de teróre al 
naţionalităţilor în chipul acesta şi apoi să 
ne imaginăm caşul, că în jpartea acésta se 
întâmplă abateri, ce legea nu le cunósce şi 
pe oari nu le cualifică drept fapte pentru 
cari trebue să se confisce drepturile poli
tice, şi apoi oa acésta s’o enunţăm deose
bit în tr’o lege de incompatibilitate, — eu 
n’aşî considera a fi lucru cu tact. Aşa ceva ar 
fi ca o colóre roşiă, contra căreia, seim tau
rul obidnuesce a năvăli. Acésta provócá o 
făptuire rea. Nu cred, oă ar trebui să ne 
temem. Décá e nevoie de măsuri, ar trebui 
reformat codul, penal: pe cale politică însă 
nu pot aproba să se resolve cestiunea acésta. 
Pe lângă tótá simpatia, oe o am faţă de 
nisuinţele naţionale şi pe lângă tofcă însu
fleţirea faţă de interesele naţiunei m aglrare, 
nu pot să primeso aşa ceva din punot de 
vedere al oportunităţii....

Ministru-preşedinte Coloman Szeli: 
rogă camera să nu priméscá amendamen
tele lui Eszterhazy. E le’if nu sunt des
tul de precise, încât se potă fi introduse 
în proiect. Ueeunósoe nobleţă intenţiunei lui, o 
aprecié0á mult, dér crede, că nu este bine 
să se pusce peste ţîntă. Ar fi fórte greu 
de a-se enunţa, fără modificarea codului 
penal, ca oine-va să fiă despoiat pe vecie 
de drepturile lui politice. Legea despre ju 
dicatura Curiei împiedecă intrarea în par
lament a agitatorilor antinaţionali. îngri
jirile patriotice ale lui Eszterhazy la apre- 
ciézá mult, dér r0gă camera să trécá peste 
amendamentele lui.

La desbaterea specială, contele Esz
terhazy presentâ amendamentul său la §. 5 
al proiectului. Amendamentul acesta con
ţine 5 puncte, pe basa cărora (incompatibi
litatea politică séu morală) nu pot cineva 
să fiă deputat în dietă. Cele 5 puncte con
ţin, în resumat, terorile reacţionare ale lui 
Eszterhazy desfăşurate în cunoscuta lui 
broşură.

Ministru-preşedinte Szeli rogă din nou 
camera respingă amendamentul. Camera 
îl şi respinge. După ce Eszterhazy şi-a re 
tras al doilea amendament, proiectul fu 
primit aşa cum l’a votat camera deputa* 
ţilor.

Muscalii şi — Maghiarii.
„Societatea de binefacere universală 

slavăy' din Petersburg, care stă sub protec
toratul Ţarului şi e sprijinită de guvernul 
ruseso, şl a publioat de ourend raportul asu
pra adunării ţinute la 24 Maifi în Kiev. 
In raport se cuprinde şi o propunere a 
profesorului D. T. Florinshi cu privire la 
ajutorarea Slovacilor. Florinski cjice între 
a lte le :
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....„Nu se póte închipui o sórte mai 
rea decât a Slovacilor. Ei sunt noţiunea 
slavă cea mai nenorocită, despoiată de 
drepturi, umilită, despreţuită. Jugul ma
ghiar, C9-i apasă, e ne mai suportabil şi 
ajutor de nicâirl nu oapătă. Aprópe trei 
milióne fiind în partea ungară a monarchiei 
habsburgice, Slovacii aceştia trăesc într’un 
stat cu constituţia liberală, dér sunt des
poiaţi de tóté drepturile s?i partea lor este 
numai forţa brutală şi nedreptatea. Un sin
gur representaut n’au ei în adunarea legis
lativă a Ungariei şi sunt eschişi din auto
nomia locală. Limba slovacă e prigonită 
nu numai în şcolele elementare, ci şi în 
biserică. Pe páméntul slovac domnesce limba 
maghiară neînţelâsă de popor şi grea pen
tru clasele culte. Slovacii sunt consideraţi 
ca paria în stat. Pentru maghiarisarea lor, 
guvernului îi sunt bune tóté mijlócele“...

Autorul faoe apoi amintire despre 

afacerea „Maüqei* din Turoţ-St.-Mărtin, 

apoi despre activitatea „Kulturegyletu-ului, 
despre ducerea copiilor slovaci prin Alföld 

cu scop de a ii maghiarisaţi, şi continuă 

ast-fel:
„Maghiarisatorii şi au făcut planul 

de a nimici inteligenţa slovacă ciedinc osă 
naţiunei, pentru-că fără piedecî sé pófcá 
maghiarisa íntréga naţiune slovacă. Mai 
departe, de sine înţeles, nu se mai póte 
merge. Esistenţa naţiunei slovace e ame
ninţată de mare pericul. , Ea nu află scot 
nici 1a domnitorul seu. Ore acésta naţiune 
slovacă simpatică, muncitóre, capabilă, tre
bue sö se ruineze înaintea ochilor puter
nicei naţiuni rusesci, faţă de care se portă 
ou respectul şi alipirea cea mai intimă şi 
neînfrântă? Ore nu s’ar putó afla modul 
prin care naţiunea-soră sé fiă împărtăşită 
de scut şi sé se împiedece totala ei nimi
cire prin Maghiari? Da, este mijloc, şi 
acesta uşor póte fi aflat, îudatâ-ee Societa
tea şi pressa nóstrá va îmbrăţişa cu aten 
ţiune şi compătimire coi'éspnn(|étüre Gestiu
nea slovacă. Sö vorbim frâna şi cu glas 
înalt despre nedreptăţile sâvîrşite faţă de 
Slovaci, sé protestăm energic contra bar
barei asupriri, ce s» esercită în potriva na- 
ţiuuei slovace la începutul veacului X X  şi 
sé grăbim a sprijini pe meritoşii patrioţi slo
vaci cu ajutore morale şi materiale cor és- 
puri$étóreu.

Adunarea societăţii a primit unanim 

propunerea lui Florinski.

„Budapesti Kir!&pK comunicând aces

tea spune, că vorbirea lui Florinski a fost 

tipărită în limba slovacă şi că se va rés- 

pândi printre Slovaci. Atrage deci aten

ţiunea factorilor competenţi la „agitaţiu

nea acésta ruséscá contra Ungariei*.

Un lucru ínsö nu trebue să sa trécá 

cu vederea, piareie şc-viniste din Peşta de- 

butézá cu seirî de felul acesta tocmai acum 
în ajunul alegerilor dietale, dându-şi t0tă 

ostenéla a compromite şi blama pe Slovaci, 

despre cari se scie, că se vor arunca şi ei 

în campania electorală.

Anglia şi résbsiul.
In şedinţa dela 4 Iulie a camerei co

munelor din Londra, s’a făcut desbaterea 
pe paragrs.fi a proieotului de împrumut. Cu 

prilejul acesta s’a desfăşurat o discusiune 

interesantă înjurul cesíiunei răsboiuiui sud- 
african.

Ministru de fináncé Hiclcs-Beach clise, 

c* guvernului i-s’a recomandat încheierea 
résboiului. Dór Kitchmer a trimis o tele

gramă, în care comunică o prcclamaţiă a 

conducătorilor buri, după care Burii vor 

continua lupta pentru independenţă şi nu vor 

înceta résboiul pănă oând independenţa re- 

publicelor nu le va fi garantată. Acestea — 

(}ise ministrul — sunt condiţiuni, pe cari 

Anglia nu i permis sé-le priméscS.

Vorbirea ministrului de fîuance fu ur
mată de-o disîusiuue fórte agitată. Depu

tatul Georges ataca vehement guvernul şi 

po’itioa lui sad-africană, arătând asupra 
periculelor, ce pot isvorî din acésta poli

tică. — Lui Georges i-a réspuns ministru 

de résboiű Brodrick, mereu întrerupt de 

Irlandesi. El desaprobâ atacurile oratorilor 

din oposiţiă, cari sunt acomodate unmai 

pentru prelungirea résboiului. Ministrul 

spuue, că nu de mult Botha a primit con
cesiune dela Kilchener sé trimită lui Krii- 

ger telegrarre şifrate. Când sosi răspunsul 
preşedintelui, cu data 20 Iunie, s’a redac

tat un comunicat subscris de Burger şi 
Steyn, după care Krüger a declarat, că el 

şi minunea bură cred încă în bunele re-

sultate ale résboiului şi oă résboiul trebue 
continuat, după-ce odată s’au adus jertfe 

aşa de mari în bani şi în sânge. Afară de 

acésta — continuă ministrul — s’a enun
ţat îutr’o adunare, la oare au participat 

Botha, Delarey şi alţi oonducétorl buri, că 

nu este iertat a-se încheia pace ou pierderea 

independenţei Burilor, séu a intereselor 

Olandesilor din Cap, ci résboiul trebue con

tinuat cu energia cea mai mare. In ultimele 
trei luni, Eng'lesii au înaintat frumos (?) şi 

guvernul nu va face prostia criminală, ca la 

porunca oposiţiei sé priméscá acj/i condiţiunile, 
pe cari le-a refusat anul trecut. La finea vor- 

birei ministrul a apostrofat ironic pe Camp

bell Bannermann, fiind-că a tăcut în de
cursul discusiunei.

Campbell-Bannermann sa ridică în urma 

acesta şi réspunde, că ceea ca a 4»8 Georges 
corespunde opiniunei generale a poporului. 

După părerea oposiţiei, guvernul s’a folosit 
de mijlóce detestabile. Résboiul nu se va 

pute încheia în mod mulţumitor, decât 

décá Englesii se vor apropia împăciuitor de 

Buri. Oratorul provocă camera, sé protesteze 
în contra cuvintelor, că Anglia trebue sé su

pună pe Bitri fără îndurare şi necruţător. 

Trebue grăbită încheierea résboiului prin- 
tr’o atitudine partnicâ şi amicală.

Proiectul s’a primit cu 467 contra 87 
voturi.

Suntem rugaţi din partea d-lui director al 
gimnasiului român din loc V. Oniţiu, a publica ur- 
mătorele :

Un epilog.

Onorata Eforiă şcolară din Braşov a 
publicat în dilele acestea în mai multe (jiare 

române din patriă un comunicat oficial 
drept epilog al afacerii mele de demisiune 
din postul de director.

In urma acestui comunicat, ■— în con
tra firmului meu propus de a nu molesta 
publicul cu ecoul neplăcut al unei oestiuni 
definitiv tranşate — sunt absolut constrîns 

a spune câte-va cuvinte.

Comunicatul din cestiune mă con- 

strînge, ca —• pe de-o parte în interesul 

reputaţiunii mele, pe de altă parte în inte

resul adevărului complet — să fac o decla- 
raţiune şi să servesc cu o desluşire.

A) Def'laraţiuiiea. — Declar, că afară 
de ordinul consistorial nr. 885 şooî. din 1 

Februarie v. a. c., prin care întregul inci

dent ridicat în urma demisiunii mele s’a 
declarai de încheiat, şi în care ordin nu 

este vorba, că cine ar fi „învinuibil“ sâu 
„neînvinuibil“, — mie alt ordin consisto

rial ulterior adus în causă nu-mi este cu
noscut, mie în nici o formă nu mi-s’a co

municat, şi deci pentru mine un ordin nr. 

2725 şcol. dto 9 Aprilie a. c. (amintit în 
comunicatul Onoratei Eforii) nu esistă.

B) Desluşirea. Comunicatul Onoratei 
Eforii ar putâ fi râu interpretat sâu rău în

ţeles în contul meu de cătră publicul ne
orientat cu detaliile. Pentru de a preveni 

ori ce neînţelegere sâu faişă interpretare 

voiîi publica mai jos în reproducere ver

bală actul meu justificativ înaintat Consis- 

toriului în 27 Ianuarie 1901, în urma căruia 
s’a sistat oîi-ce procedură în contra mea 

şi s a imis crdinul 885 din 1 Febr., prin 

care s’a declarat totă afacerea de încheiată.

Acest aot (s6u „declaraţiunea solcnelău 
cum îl numesce comunicatul Onoratei Eforii) 
este atât de eiar şi de esplicit, încât mă 

dispensiză aprope de ori-ce comentar. Nu

mai atât voesc să observ, că:

a) actul acesta s’a dat din parfce-mî 

după-ce Consistoriul anulase suspendarea 

mea, decisă şi esecutată de Eforia şcolară, 
şi după-ce am fost somat să-mi reocup poe
tul, neprimindu-mi-se demisia înaintată, şi 

după-ce corpul profesoral prin conclus con- 
ferenţ'al m’a rugat să urmez dorinţii ge
nerale de-a reocupa postul avut şi, în fine, 

după-ce de fapt îmi reocupasem postul — ş i:
b) că actul acesta este efîucsul ten- 

dinţii comune a tuturor factorilor cu tra

gere de inimă pentru şc61ă, ca încordarea 
dintre mine şi forurile administrative din 

Braşov, în interesul şc61ei, să înceteze cât 
mai curând.

Sunt în firma convingere, că aoâsia afa
cere, care a preocupat opinia publică atâta

timp, după aceste şire inofensive va ajunge 
în sfârşit la dosar.

B raşov , în 24 loniu v. 1901.

Virgil Oniţiu, 
directorul gimnasiului gr. or, 

român din Braşov.

Aci urmézá actul amiutit mai sus în 
t0tă estensiunea sa:

Venerabil Consistorial

Am primit ordinul Venerabilului Con- 
sistoriu Nr. 302 Scol. ddto 15 Ianuarie a. c., 
prin oare sunt somat: a) să justific, sé es- 
plic şi eventual sé ilustrez cu caşuri con
crete aserţiunile mele cuprinse în actul meu 
de demisiune despre situaţia nóstrá şcolară 
din Braşov, aserţiuni, prin cari Onorata 
Eforiă şi Onoratele Delegaţiuni şcolare s’au 
simţit ofensate, — b) să folosesc in răspun
sul, ce-1 voiü da, ccasîunea binevenită ia 
reînoirea bunelor relaţiunl de mai nainte 
dintre mine şi forurile administrative din 
Braşov, — şi în cele următore îmi iau 
voia a-mi da răspunsul meu.

înainte de tote-ţin să fac o constatare 
prealabilă: Sunt pe deplin convins de im
portanţa rnnoirii bunelor relaţiuni dintre 
mine şi forurile administrative în interesul 
şcolelor şi în consecuenţâ sunt gata a merge 
până la estremul posibil şi admisibil al con
cesiunilor în interesul păcii, asigurâud Ve
nerabilul Consistoriu, că pacea dorită nu va 
da de piedecă în persona mea, întru-cât 
condiţiunile acestei păci se vor ţinâ între 
marginele justeţii şi echităţii şi nu ar in- 
volva în sine o umilire, séu o compromitere 
a vr’unei părţi contractante a păcii.

După acésta constatare, care are sé fie 
farul meu conducător în procedura mea ul- 
terioră, trebue să-mi esprim de-acum teme
rea, că acea cale, pe care mi-o indică Ve
nerabilul Consistoriu, somându-mă la justi
ficarea şi ilustrarea aserţiunilor mele cu ca
şuri eonorete, nu este de natură a conduce 
la realisarea păcii, ci din contră mă tem, că 
va contribui la înăsprirea relaţiunilor. Căci 
décá aşi satisface eu strict mandatului citat, e 
evident, că voiü provoca o nouă esasperare 
la forurile administrativa din Braşov, voiü 
turna uleiü pe foc în loc de apă.

Pus în dilema acésta penibilă voiü 
cerca să găsesc o cale, prin care să satis
fac întru cât se póte mandatului amintit; 
dér mai ou sémá mă voiü osteni a nu perde 
din vedere interesul păcii profund recla
mate de şcolele nóstre.

I. Articulul de lege X X X  din 1883 
(§ 31) stabilesce clar persóna, cara este în 
prima liniă responsabilă pentru mersul inte
lectual şi moral al unei şoole medii. Acésta 
personă este directorul. Eu ca director al 
şc0!elor medii din Braşov am fost tot- 
déuna în deplina conseiinţă a acestei res
ponsabilităţi şi am şi soiut răspunde ori 
când pentru ori ce demers oficial al meu.

Tabloul gravaminal cuprins îo actul meu 
de demisiune despre situaţia nostră şcolară în 
momentul când mă îndepărtam dela cârma 
năii şcolare, este efluxul indispensabil 
al numitei mele responsabilităţi. Nu puteam 
eu, care-mi legasem tot sufletul de şc01ele 
nóstre din Braşov, ca în momentul, când ie 
părăseso cârma, să nu espun autorităţii 
mele superióre cu totă lipsa de reseivă si
tuaţia acestor şoole, aşa cum o vedeam, cum
o soiam, cum o simţeam. Ar fi fost o negli- 
giare a datorinţelor mele să n’o fac, ar fi 
fost lipsa dragostei cătră şcolele, pe cari 
in bine şi în rău le-am condus timp de 6 
ani de (W©*

Ceea-ce am făcut deci, a fost o simplă 
împlinire a datorinţelor mele, un simplu 
act de viu interes pentru sorţile viitóre a 
şcolelor.

Prin urmare: formal luat, co-ea-ce am 
făcut eu nu póte fi obiectul nici unei im
putări, nici unui reproş la adresa mea, căci 
ori-ce imputare séu reproş în acésta pri
vinţă ar involva tacite în sine o provocare 
de negligiare a datorinţelor mele faţă cu 
şc01a în viitor, — ceea-ce nu cred că póte 
fi intenţia Venerabilului Consistoriu.

II. înţeleşi pănă ai ni îu punctul for
mal, înţelegerea în punctul obiectiv esenţial, 
adecă în punctul cuprinsului tabloului dat 
de mine, devine fórte u^oră. Aci cestiunea 
este, décá am dat o icóuá a situaţiunei 
şcolare aşa cum am vécjut’o, cum am sim- 
ţit’o, sóunu? Lipsa de ori-ce rcservă, în care 
e ţinut tabloul dat de mine, lipsa de témá de 
pcrsecuţiunile, ce le voiü provoca în contra mea 
(şi cari nici nu au înlwcţiat de a mé isbi), 
cred că sunt cde mai palpabil/■ dovecţi, că am 
dat un tablou fidel celei mai intime convicţi
uni ale mele, convicţiune pe care o păs
trez nestrăm utată şi ad i.

Bine,—mi-se va reflecta, — dér décá ai 
vécjut cu tóté aoeste fals lucrurile? Dér 
décá în realitate situaţia nu este ai,a, cum 
ai vécjut’o D-Ta?

Răspund: pentru a~;ta — posito sed 
non concesso — nu pot fi eu punibil. Asta

póte fi urmarea unei anumite limitaţiuni 
în cercul meu de gândire, póte fi urmarea 
firei mele sufletesc! incapabile de a cu
prinde adevărul real în situaţiunea dată, 
póte fi, să cjicem, consecuenţa unei incon- 
sciente preocupaţiuni pătimaşe.... Ce-i dér 
de făcut în casai dat?.... Venerabilul Con- 
sistor ca autoritate superioră are ocasiuni 
şi mijlóce de a-se convinge, décá am vă- 
4«t eu greşit séu nu, şi în cas, că nu am 
v£c[ufc limpede, Venerabilul Consistor va 
sci oât pond este a se pune pe vederile 
şi rapórtele mele de director, cât a-se lua 
în consi Jerare, cât a nu se lua în conside
raţii ne din ele, şi prin conclusele sale me
ritorii va sci sé afle din cas în cas celea 
aceea de mijloc, pe care eu póte nu am po
sibilitatea intelectuală de a-o afla. Obiect 
de cercetare contra mea nu e%te dat nici 
în aoest punct.

III. Ei, dér espnnerile D-Ttale sunt 
de natură ofensătore, Eforia şi Delegdţiu- 
niîe şcolare se simt vătămate prin ele, ér 
Consistorul nu póte permite ca D-Ta sé 
vateml alte autorităţi! Mi-se va obiecta.—

Răspund şi olarific tot-odatăj o falsă 
aserţiune, care a’a debitat şi în publicitate 
şi care e cuprinsă şi în actele Onoratei 
Eforii şcolare.

Tot tenorul tabloului gravaminal zug
răvit de mine, nu este îndreptat direct con
tra Eforiei séu Delegaţiunilor şcolare ca 
atarl, ci clar şi apriat îu oontra „unui 
grup a-tot-putermc din Scheiüu. Rog a se 
ceti partea a Il-a a actului meu de demi
siune, care cuprinde tabloul din cestiune şi 
care nu mai lasă nici o îndoială îu acéstá 
privinţă. Intru cât îu mod neîncunjurabil 
s’a spus vr’un adevér supérát.or şi la adresa 
Onoratei Eforii şcolare, acésta este urma
rea neînounjurabilă a raportului ei intim cu 
grupa amintită.

Dér repet şi declar aci categoric, că 
numai cei indicat a fost şi este sensul ac- : 
tului meu de demisiune, alt sens, ca i s’ar 
da, eu nu i-«m voit să-i dau şi regret c& 
i-s’a dat; un fapt prin care caracterul res- 
vrâtitor, ce s’a cercat a-se da scriptului 
meu citat, devine o legendă.

Ce privesce intenţia de a vătăma, aceea 
a fost departe de mine.

IV. Rămâne dér: că am atacat nu
mai o grupă de persóae; (oe-i drept neindi- 
cate cu numele). Da. Am atacat, mai bire 
(Jis am combătut in. scriptul meu citat acésti 
grupă pentru principiile ei greşite, firm 
convins fiind, că direcţia, îa care a por- 
nit’o, décá se menţine în conducerea afa-j 
cerilor şcolare, nu va duoe spre binele şoo« 
lelor. Atacul meu ínsö a fost cinstit şi lo
ial, şi el de fapt na este alt-ceva, decât oi 
critică severă făcută asupra unei direcţiunij 
greşite, după părerea mea, şi nu nn atac di-l 
rect personal. Nicftiri nu am traa 1a îndo
ială buna credinţă a celor combătuţi dej 
mine, nicăiri nu le am imputat, că cu voiaj 
şi intenţionat vréu sé nimicéscá şc01ele,
oi am indicat şi analisat numai programul! 
lor greşit, care va ave drept urmare ruinaI 
şcolei, — drept urmare, repet, ér nu dreptj 
scop!

Ei bine, astfel de critice sunt 
pensabile în vif.ţa constituţională! Şi făcutei 
la locul şi la timpul său, trebue să aibă o j 
înrîurire binefácétóre asupra mersului cău
şelor publice! O astfel de oriticâ nu pót« 
forma obiect de gravamine, câtă vreme a 
nu conţine ofense personale şi bănuell 
malversaţiune şi rea credinţă.

Ér eu sunt gata sé declar şi îo act 
punct, că a fost dela mine departe gând 
de a degrada la nivelul ofenselor personale 
critica principială, ce am făcut direcţiioriii 
combătute de mine, un lucru, ce se iuveáí- 
rézá din actul mou de demisiune.

In fine nu au decât sé mé convingi 
d-nii vizaţi de mine, printr’o directivă schia# 
bată în conducerea scóielor, despre netemei-j 
nicia temerilor mele, şi eu voiü fi primo!,! 
care le voiü recuuósce şi lăuda meritele,ct| 
le vor câştiga pentru şcolă.

V. Reasumez cele c]i8e :
a) Tabloul gravaminal din actul 

do demisiune despre situaţiunea nostră şoo-j 
iară este efluxul datorinţii şi responsibilij 
tăţii funcţiunii mele, — contrarul ar 
o negiigenţft, de l

b) el nu póte forma obiect de ceri»' 
tare în contra mea ;

c) declar şi susţin, că nu aia a 
cr.get să atac şi să vatăm Eforia şi 
gftţiunile ca atarl prin actul meu, oi U 
atacat direcţia greşită. în care conduce §M
o grupă din Schciu ;

d) şi acest atac al meu e o criticâ i 
unui sistem greşit după părerea mea, şi 
este atao personal, nici ofensător peutrl 
cineva, căci nu taie în onestitatea 
nală a nimérui.

Aceste sunt ce pot să spun spre e# 
plioarea şi justificarea procedurii mele, 
neîncetat în vedere ţinta finală: aplanau
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paclnică a conflictului, aplanBie, la care 
cred a fi contribuit, din tóté puterile prin 
lămuririle mele calmante de mai sus.

Intru cât Venerabilul Consistor nu ar 
afla de suficiente esplicările mele de aci şi 
ar voi o aprobare amănunţită a tuturor 
aserţiunilor mele diu actul de demisiune, 
rog a-se esmite un comisar oonsistorial la 
faţa locului, căci o justificare şi dovedire 
mai de aprópe a aserţiunilor mele reclamă 
ascultare de martori şi informaţiunl parti
culare numéróse, caii numai la faţa locului 
se pot lua.

Braşov, în 27 Ianuarie v. 1901.

Virgil Oniţiu, 

director gimnasial.

SCIRILE DILEI.
— 25 Iunie v.

Parastas pentru Eugeniu Mocsonyi.
Eri, Duminecă, în 24 Iunie (7 Iulie) s’a ce
lebrat pentru odihna sufletului decedatului 

Eugeniu Mocsonyi parastas în bisericile 
dela Foen, Căpâlnaş şi Birchiş.

Dieta ungară a ţinut Sâmbătă ul
tima şedinţă formală pentru a lua nunoiul 

camorai magnaţilor. Preşedintele Perezel a 
anunţat între altele alegerea d-lui Lutz 

Korodi de deputat în cercul I Braşov. După 
cetirea nunciului camerei magnaţilor, s’a 

verificat procesul verbal şi dieta s’a închis 
pănă la 3 Septemvrie.

Coloman Szell la Ratot. De bine 
ce a isprăvit’o cu dieta, ministru-preşedinte 
şi de interne Coloman Szell s’a dus să pe- 

tréc& vara la moşia sa din Ratot. El a dus 

cu sine şi doi secretari, fiind că ţine se 

conducă însuşi afacerile ministeriului de 
interne.

Masa studenţilor din Braşov. Din 
„A. treia dare de sémá despre fondurile 
mesei studenţilor dela şcolele medii şi su- 

perióre gr. or. române din Braşov, anul de 
gestiune 1900—1901“ — editată de direc

ţiunea şcolelor medii gr. or. române din 

Braşov şi însoţită de un upel al directoru

lui Virgil Oniţiu oătră publicul român, 

reiese, că totalul venitelor (interese după 

capital, colecte şi cotisaţiunl) în decursul 

anului de gestiune 1900—901 a fost cor. 

€033*96 şi totalul speselor efective oor. 
2973*24, din care resultâ o cresc ere a ave- 

tei cu cor. 3060‘72, Averea totală a fon
dărilor „mesei studenţiior“ creată acum doi 

ini şi jumătate se urcă la suma considera

bilă de cor. 17,449,84 şi lei 1000. In de
cursul anului şcolastic 1900/1901 au benefi

ciat 28 studenţi eminenţi, dér sőracl, de prânch 
gratuit. Din apelul direotoruíui Virgil Oniţiu 

Teieae, că dorinţa cea mai ferbinte a cor
pului profesoral este, a înfiinţa un internat 
mu românesc lângă şcolele medii şi supe- 

tióre din Braşov, spre care soop „masa 
studenţilor“ este primul pas.

Neînţelegere românoungară. Gu
vernul român a supus cărbunii minelor din 

Cincl-bisericl, PetroşenI, Lupenl şi Vulcan 

U o taxă vamală de 500 lei la vagon, con
form arr.. 383 din tariful vamal, acésta în 

arma constatării făcute, că produsele ace

lor mine ar fi lignit şi nu huilă seu alt 

cărbune. ţ)iarul „Magyar Hírlap“ din Buda
pesta anunţi în scéstá privinţă, oă minis

trul comerciului Hegedűs a protestat prin 

ministerul de esterne la guvernul român în | 

contra acestei măsuri. Numitul 4iar speiă, 

ci mica neînţelegere se va aplana încorend 
$i guvernul ron:ân va reveni, cel puţin îu 
plrte, asupra hotărîrei sale.

Prinţul Clovis «le Ilolienlohe Scliilling- 
ffirst, fost cancelar al Germaniei, a răpo
sat alaltăerl în vila sa dela Ragaz (Elveţia)

— unde se dusese pentru a face cură, — 
lâ vérsta frutnosă de 82 ani. Deoedatul în

ţese oanoelar al Germaniei abia înainte 

c’un an şi lui îi revine meritul de-a fi apla- 

nit divergenţele dintre partidele germane, 

provocate de politica naţională a lui Bismarck 
ţi politica universală urmată de împăratul 
Wilhelm II. Mórtea prinţului a urmat pe 

neaşteptate. S'a constatat, că o apoplexiă 
de inimă i-a pus capăt vieţii. Mortul va fi 

transportat şi înmormântat în Schilliugs-

füret. Prinţul Hohenloha a fost şi ambasa 

dor în Paris şi locţiilor în Alsaţia.

Esanienul practic din oroitoriă şi 

menagiu, ce s’a ţinut eri după amiacţl ou 
elevele Internatului-Orfelinat susţinut de 

Reuniunea femeilor române, a reuşit forte 
bine. Raport detaiat vom da în numărul 

de Duminecă.

Albanesii cătră Sultanul, pilele 
acestea mai mulţi fruntaşi distinşi de ai 
Albanesilor au predat Sultanului un me

morand, în care cer, ca Sultanul să împli- 

nâscă promisiunile făcute mai în urmă, cu 

privire la reformele administrative în Al

bania.

Ciuma îu Constantinopol. „Agenţia 
Română“ primesce urmátórele telegrame 

din Constantinopol: Esaminareafbolnavului 
suspect din Stambul a constatat presenţa 

bacciliului ciumei. Păna acuma două caşuri 

de ciumă s’au constatat la Constantinopol.

— Stabilindu-Be o carantină de 11 (}i)e de 

cătră guvernul bulgar lângă Hebibchewo, 
trenurile convenţionale au fost suprimate 

între Constantinopol şi Hebibchewo, înlo- 
ouindu-se prin trenuri mixte. — Se spune, 

oă noul bolnav de ciumă fiind brutar şi 
deóre-ce mulţi au mâncat pâne din brută

ria unde lucra densul, frica despre întin

derea bóléi este forte mare.
— In ultimul moment s’a primit soi

rea la direoţia sanitară dela ministerul ro
mân de esterne, că în cartierul Galata din 

Constantinopol s’au ivit alte două caşuri 

nouă de ciumă, între cari şi o femeiă. Di

recţia serviciului sanitar superior român a 

stabilit o carantină de 10 cjü© peutru va
sele, ce vor sosi îu portul Sulina, ér por
turile celelalte au fost închise. In portul 

Constanţa nu vor fi primite decât vasele 

Serv. Maritim român, care vor avó pe bord 

un medic şi cari vor fi supuse la desinfeo- 
tare şi observaţiă medicală timp de 24 óre.

Reorganisarea şcolelor din Rusia.
„Mesagerul guvernului“ din Petersburg 

spune, oă comisiunea pentru reorganisarea 

şc01elor medii şi-a sfîrşit lucrările. Şcolele 

medii vor rvó 7 clase; limba grâcă va fi 

eschisă şi limba latină nu se va propune 
deoât în cele patru olase superióre. Ra

portul comisiunei va fi supus comisiunei 
eforilor şc01elor medii şi apoi sa va lna o 

hotărîre definitivă de Sinod, de metropoli- 

tul din Petssburg şi de miniştrii respectivi 

în privinţa lor.

Conventiunile comerciale cu Tur- 
cia. Piarul grec „Tahidromos“, care apare 

în Constantinopol, publică scirea, că deóre- 
ce negooiările Turciei cu Grecia, România 

şi Serbia, pentru încheierea convenţiunilor 
comeroiale, nu s’au terminat încă, ou tóté 
că terminul de negociere espiră la 1 Iulie, 

consiliul de miniştri a supus aprobărei Sul
tanului un decret, prin care se prelungesce 
aoest termen de negocieri cu încă două 

luni.

Concurs. Pentru oficiul vacant de 
prefect al convictului „Asooiaţiunei pentru 

cultura poporului român din Maramureş“ 

se esorie concurs cu termin pănă la 28 

Iulie st. n. Emolumintele împreunate jou 

acel oficiu sunt : cuartir, provisiune íntrégá 
şi 480 coróne remuneraţiune anuală. Preoţii 

vor avó preferinţă. Concursul pentru pri

mirea elevilor în oonvict se va ţinâ în 2 
August st. n. Taxa întreţinerei unui elev 

peste anul şcolar este 300 coróne. Petiţiile 
sunt a-se trimite la subscrisul. — Din şe

dinţa comitetului „Asooiaţiunei pentru cul

tura poporului român ,din Maramureş“, ţi

nută în Sighet, la 5 Iulie 1901 : TU Bud, 

v.-preşedintele „Asooiaţiunei“.

Falimentul unui bazar. Din Berlin 
se anunţă, că hala de venqfare „Tietz“, 
unul din cele mai mari bazaruri din lume, 

a falimentat cu pasive de 11 milióne mărci. 
Se dice, că falimentarea bazarului va pă

gubi în mod simţitor [pe doué bănci mari. 

Scirea acesta a produs pretutindeni mare 
sensaţiă.

Dr. Krupp. Din Berlin se anunţă, oă 
regele technicei din Aachen, Krupp, pen

tru meritele lui câştigate pe terenul soiin-

ţei technice a fost distins cu titlul onorar 

de doctor inginer,

Dela poliţia din loc primim urmă 

t6rele: Mâne, Marţi, în 9 n. o. regimentul 

de infanteriă Nr. 50 îşi va ţinâ în Poiana 

deprinderile de tragere la tir cu gl6nţe. 

Fiind în timpul acela periculos a umbla pe 

acolo, se atrage atenţiunea publicului, oă 
este interdis a merge în Poiana.

Liferare. Ministeriul ung. de houvedî 
publică concurs pe cale de oferte pentru 

iiferarea a 16,320 părechi de ghete (bo- 

conci) şi 6680 părechi ghete de vară pen

tru honvetjime. Preţul unei părechi de bo- 

concl este 10 25 cor., âr a ghetelor de vară 

8‘68 cor. de păreohiă. Ofertele sunt a-se 

înainta pănă la 1 August n. c. la camera 

comercială şi de industriă din Braşov.

Căldurile din America. După o fur
tună grozavă, ce a bântuit asupra oraşu

lui New-York, a urmat ârăşî o căldură nă- 

duşitore. Din unele state nord-americane 

sosesc soiri, oă căldura cresce într’una. In 

statul Cansas au fost 103 grade Fahrenheit 

la umbră. In New-York şi Brooklyn au 
murit 117 parsone de insolaţiă. Tote semă

năturile s’au uscat de arşiţa s6relui.
»

Inteligenţa română din Niraşteu
va aranja o petrecere de vară Duminecă, 
la 14 Iulie st. n. a. o. Venitul curat e des

tinat în favorul bisericei gr. cat. din Ni
raşteu. Preţul întrării : de personă 1 cor. 

60 bani, de fam. 4 cor. începutul la 7 6re 
s&ra.

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei“ .
— 5 Iulie n. 1901.

Onorată Redacţiune! Am cerut unui 

student român de pe aici şi mi-a împru

mutat „programa gimnasiului romano-cato- 
lio din Garei pe anul 1900 — 1901“. Intere- 

sându-mS de Români, am început a frunzări 

programa, dér abia am cetit ici colo câte 

ceva şi m’am revoltat védénd de câtă in
toleranţă sunt cuprinşi acei părinţi profe

sori (kegyestanitó-rendiek) sub a căror con- 

duoere stă acest gimnasiu, intoleranţă faţă 
de tot ce e românesc*. Spre ilustrare înşir 

aici numai câte-va esemple.

Pe profesorul de religiunea greco-ca- 
tolieă îl pune în locul al £P4-lea, fiind pus 

înaintea lui în locul prim catechetul calvin 
(Aucfi, aceştia ’s „latini“, „catolici“ ! — 

Coresp.), apoi îu al 2-lea loo vine Kohn 
M ksa jidanul, după acesta în locul al 3-lea 

Lisznerlakab tot jidan şi abia în al patrulea 

loc profesorul de religiunea gr. cat.

Apoi între studiile neobligătore stă în

şirată şi biata limbă română, dér chiar la 

urmă, preoedându-i sterografia, cantul fi

gurai, apoi desemnul liber şi limba fran
cesă.

îmi spune studentul, că mulţi şi ou 

deosebire cei mai slabi dintre Români sunt 

anume siliţi sé reneqe limba. Când îi în- 

tréba profesorul, că de ce naţionalitate se 

ţin, décá oei mai slabi se deolară Români, 

vai d» pielea lor. Unul din ei anul trecut 

s’a declarat de Român, drept pedépsá a şi 
foş,t pus în secundă; anul aoesta a dis, oă 

e Ungur, a fost aprópe ou eminenţă clasi
ficat. Pe când într’un loc stă scris, că limba 

română au ascultai o 21, într’alt loc sunt în
şiraţi ca fiind de naţionalitate română abia
9 inşi.

Asta va să „toleranţa“ profeso
rilor cftlugărl catolici din Cărei.

Dela-Crasna.

Bulgarii şi Turcii.
(Bulgari condamnaţi de Turci — Manifestul 

comitetului macedonean contra Sultanului.)

De ourend s’a terminat îuaintea curţii 
de apel din Cossovo procesul unor Bul

gari revoluţionari afiliaţi ai comitetului cen
tral macedoneau din Sofia, acusaţi că ar fi 

publicat scrieri revoluţionare şi ar fi intro
dus şi distribuit arme şi materii esplosibile, 

în soop de a provoca răsoole şi măceluri, 
turburând ordinea publică şi îufiinţând co

mitete revoluţionare printre locuitorii din 

districtul Cossovo.

Dintre acusaţi, unul a fost condamnat 

la mórte, 3 Ia ínchisóre pe viaţă, unul la

5 ani ínchisóre şi 5 la muncă silnioă, va

riind între 3 şi 15 ani; 4 dintre acusaţi aii 

fost achitaţi.
piarul „ Vecerna Poşta“, ce apare îa 

Sofia, vorbind despre aoest prooes, spune 

că printre acusaţi se aflau doi preoţi, dece 

învăţători şi 7 ţărani, şi afirmă că toţi aceş
tia eu fost condamnaţi la mórte şi oă sen

tinţa a fost esecutată în 48 de óre, toţi 
acusaţii fiind împuşcaţi afară din Utskueb de

o companiă de soldaţi şi că cadavrele îm

puşcaţilor au fost transportate cu căruţa 

şi îngropate f&ră nici o ceremoniă religiosă.

ţ)iarele turcesc! însă desmint aceste 

informaţiunl ale clarului bulgar, arătând, oâ 

sentinţa ourţei de apel nici nu póte fi ese
cutată inainte de a fi confirmată de curtea 

de oasaţiă, căreia i-s’a trimis dosarul afa- 

oerei spre a-1 esamina,

*

Bulgarii sunt înfuriaţi în contra Sul
tanului, din causa numeróselor arestări şi 

condamnări ale Bulgarilor.

Comitetul macedonean a lansat în 

acésta privinţă următorul manifest:
„Cetăţeni, sunt trei luni de când Sul

tanul Abdul Hamid, încuragi&t de puteri, 
a poruncit masacrarea fraţilor noştri din 
Macedonia; cjilnic se comit acolo atrocităţi 
oribile.

„Cetăţeni, în libera Bulgariă ni-se iu- 
terdice dreptul la esistenţă, ni-se suprimă, 
drepturile sacre omenesci.

„Guvernul bulgar a devenit compli
cele padişahului şi arestéza pe eroii orga- 
nisaţiei macedonene.

„Cetăţeni, alergaţi ca un singur om 
la meetingul de mâne, spre a ne sfătui asu
pra mijlócelor, ce avem de întrebuinţat pen
tru nimicirea rëului şi scăparea Bulgariei“.

Cum vedem, spiritele Bulgarilor sunt 

fórte surescitate şi nu e mirare ca în curênd sö 
se întêmple marï turburărî în acestă ţâră.

Demersurile ambasadorului rus, în 

privinţa graţierii Bulgarilor condamnaţi, au 

rémas fără résultat.

SCIRl ULTIME.
Haga, 7 Iulie. Intre Botha şi 

Kruger s’au schimbat cu totul 15 te
legrame şifrate. In prima telegramă 
Botha a declarat, că numai după 
recunoscerea deplinei independenţe 
a republieelor bure va fi aplecat a 
depune armele.

iokohama, 7 Iulie. Turburarile
în Mandşuria se estind tot mai mult. 
O cetă de resvrătiţi au trecut rîul 
Jalu, trupele coreane înse i-au res
pins. Chinesii au pierdut 12 omeni. 
Imperatul din Corea a interzis pro- 
vederea trupelor coreane cu arme 
japonese.

B Z V  JtifflSJE.

Un medic pe p a tu l m orţii. Wil- 
helm Hunter, renumitul anatom engles, a 

căpătat în luna Martie a anului 1783 un 

reumatism, care-1 sili să stea câte-va 4*1® 
în casă. Abia i se făou mai bine, şi la sfa

tul prietinilor săi ţinu o prelegere; acesta 
însă îl obosi aşa de mult, încât după pre

legere leşina, 6r în noptea următ6re*â fost 
atins de apoplexiă, care-i pricinui mortea 
la 30 Martie. Liniştit şi cu- consciinţa de

plină aştepta Hunter apropierea morţii. In 

momentul ultim 4*S0 unui amic, care se 
afla lângă el: „Decă aşi avâ destulă pu
tere să pot ţinâ condeiul îu mână, a-şi scrie 

bucuros, cât de uşor şi plăcut este a mari“.

J) o c to ru l

ALESÄNDRÜ de VAIDA-YOEVOD
specialist pentru bole interne 

CARLSBAD, 

Al te  Wiese, „Drei Staffeln.“
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmât6rele cărţi:

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

recomandaţie.)

Scrieri economice.
M anua l complet de ag ricu l

tu ră  r a ţ io n a lă de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul din Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Yol. I  Agrologia , s6u Agricultura ge
nerală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Yol. II. jFitotechnia, seu cultura 
specială a plautelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Yol. I i r .  Zootechnia, său Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Yol. IV. JEconomia R u ra lă , sdu orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior sa deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trat^ză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri

cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cela mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

„Cartea P lu g a rilo r(l seu povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
(-{- 3 cr. porto).

„Stupă/ritul* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

Cartea stupario r săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

Însoţirile  de credit împreunate cu 
însoţiri de consum, de venerare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură dm comit. Sibiiului. 
Cod ţine 227 pag. costă 80 cr. (-f- porto 10).

G răd in a  de legume, de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiîi. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  pome, de Gr. Ualip, 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin şi 
must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

*

Scrieri istorice.
M em orii d in  1848—49 de Vas.

Moldovar/, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Colonel D av id  baron Urs de 
M arg ino  la  Solferina ş i L issa“9 inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o 
d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger anul 
trecut în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi două portrete 
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai reoent; mai con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 40 
cr. (plus 3 cr. porto.)

„Ţera nostrău. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Murăş spre miac}ă-cji şi va
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e
o scriere unică în felul său, atât de căldu
ros apreţiată de întréga cliaristică română. 
Cu deosebire din biblioteoile poporale ea 
n’ar trebui să lipséseá. Preţul 1 fl. (cu 
posta 1 fl. 10 cr).

ţ in t e a  V it é z ü l tradiţiunt, legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
Intea. ea se ouprind forte interesante tra- 
diţiuni şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pintea. Preţul 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

„jRom ânul in  sat ş i la  óste 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 10 cr., cu posta 13 cr.

„ D avid  A ltn ăş ianu “, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„lie flex iun i fug itiveu la cap. I  din

cartea lui Dr. Réthi László întitulat „As 
oláh nyelv és nemzet megalakulása■*, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 4J báni.

Cursul ia bursa din lfiena.
Din 7 Iulie n 1901.

R«ata ung. de aur 4 % .................. 11S.1E

Rénta de coróne ung. 4%* • • - 93.1E 
ímpr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 121.— 

Impr. căii. fer, ung. în argint. 4!/2% 100.4C 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.5C 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 IC 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.3C
Irnpr. ung. cu p re m ii .................. 173.5u

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144.5C 

Renta de argint austr. . . . . .  99.10

Renta de hârtie austr...................... 99.05

Renta de aur austr.......................... 118.10
Losuri din 1860................................ 140.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.42 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 642.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 637.—

Napoleondorl.....................................19.03
Mărci imperiale germane . . . 117.42 l/2

London vista................................  239.52 ̂

Paris v i s t a ................................ 95.0772
Rente de coróne austr. 4% • • • 95-85 
Note ita lie n e ................... ....  91.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44

Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.02

Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. —.—

I v i e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din I M aiu 1901

B u d a p e s t a  — P r e d e a l  — B u c u r e s c i .
Tren
de

persó«

Tren

mixt

Tron
de

persón.

Tren

accel.

Viena . . .

B u d a p e s t a

Szolnok . . 
P.-Ladàny. .

Oradea-mare .

Me ző Telegd . 
Rév . . .  
Bratca . , , 

Ciucea . . . 
B.-Huiedin 

Nadăşul-ung. .

’ | Cluşiu . . .

Apahida . . 
Ghiriş . , .

Cucerdea . ,

Uiuóra . . . 
Vinţul de sus
Aiud . .

sos.

{p1*
isos.

pl
sos.

11.65
B flCDreS. I M'naia

Teiuş . , 

Crăciunel . .

Bl aşi ü (mû. Tâiroei)
Blaşiu . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . , 
Elisabetopol .

Sighiş0ra . 

Haşfalău . «, 
Homorod . . 

Agostonfalva . 
Apaţa . . . 
Feldióra . .

1VJÖ, >

pl. j B r a ş o v . .

T i m i ş .  . ,

y P r e d e a l  .
sos. Bucuresci . .

ipi.
Isos.

pl.
sos.

, p l .
Iscs.

f
pl.

7.16

4.36

7 11
6 21

5.26
4.51
3.25

5.41 
4.0) 
3.00

6.24
5.02 
3.40 
ry.ii
[3.04 
2.£8 
2.51 
2.29 
2.07
1.42 
1.09 

12.58 
12.56

Í2.49
12.11
11.50
11.14
10.55
10.24
(9.45
19.35
9.12

7.44
7.03 
6.38

1 50 
7.10

3.v‘2
12.54

11.04
10.44
10.7

9.32
9.11
8.37
7.55
6.54
6.13

5.58
5.08
9.27

8.47

8.20

3.05

7.20

8.18
8.08

Maria-
Rodna

3.33

7.55

7.—

6.27

3.18

2.52
2.51

2.16
2.14

1.42
1.14 
1.07

12.53
11.54

11 11

10.26
10.14

9.36

9.12

5.40

Tren

accel.

1.50
7.50

5.32
3.56 

2.38 
2.31 
2.01

1.34

12.52

12.20

11.01
10.46

9.23 
8.54 
8.49

8.23 
8.06 
8.00

7.35 
7.34

7.08
6.56 
6 50 
6.37 
6 16

5.49
5.42 
5.28 

4.23

3.50 

3.35
3.15 

2.45 
2.18
1.42 

1.12

9.15

. Tren 
de 

persón,

6.20

6.20

3.25
1.12

11.36
11.17
10.42

10.08
9.50
9.19
8.37

7.37 
7.- 
6.45 
6.27

5.12
4.48 
4.33
4.27
4.20 
3.59 
8.38 
3.02 
2.36
2.21 
2.26 
2.16 
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22

8.57
8.27
7.48

5.00

4.05

3.32

7.50

S e p s i - S t , . Ç } c o r  g  -  Ciuc-Gyimes — (P a lan ca ).
Tren mixt

5.19 850 3 15
4.58 2 27
7.10 11.05 4.57
7.54 11 57 5 41
8 14 12 22 6.01
8 57 1.09 6.43
9.18 1.32 7.08

10.39 3.00 8.17
1.85 5 57 sos.

Btaşov . . . . . . .
Cezdi-Oşorheiu . . . .

Sepsi-Sângeorgiu . . .
M alnaş ....................... ....
Băile Malnaş...................
Băile Tuşnad...................
Tuşnad .......................  .
Ciuc-Sereda..................
Ciuc-Gyimeş..................

Orele însemnate în stânga staţiunib

Tren mixt

8.25 1.51 6.48
8.53 6 50
6.30 12.05 4.31
5.48 11.24 3.47
5.36 11 12 3.35
4.53 10.30 2.48
4 36 10 14 231
3.20 8 56 1.08
pl. 5.40 9.50

€op§a-mică — S ib iiu - A v rig  — F ăgăraş
X ’8. tr. dpr. tr. prs. tren mixt

2 .2 1 4  4 3 1 1 .3 0 7 .1 0

3 .5 0 6 .3 6 1 2 .5 8 6  0 8 8 .5 0

4 .1 2 7 .0 4 1 .2 0 6  34 9 .1 5
tr. mxt.

(  *  ■
tr.m ixt 0 1

4 .3 3
(•«'C'a1 ® tS <D 2 . ~ ■0 ® 1

5  9,3 f I *  ® 2  5 4
«s ^  y j

6 .1 5
1 E 
1 o £ 
|ü  = 3 .5 9 O ^  . 1

8 .3 4

1 as

6 .3 5
3 5 « 9

■JOS.

pi.

Ocna

Sibiiu

À rrig . 
sos. Făgăraş

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón1

80S3. 6.25
5,07

9.32
8.08

3.25 
1 50 3.29

12.35
11 .01

I P!- 4.40 7.41 1 21 3.— 10.30

7.33

6 45 
6.01

* oS

C
ir
. 

di
n 

15
 

M
a
i—

15
 

S
e
p
. tr.mixt

1 sos. O«
CÔ ^
a  t  

6 >

8.57 
8 04 
7.15

p l. 3.32 o 4.25

M u r e ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a
Tren mixt şi de pers.

4.— * 9.06 4.25
5 01 110.29 5.39
6 57 E12.48 7.19
7.55 î  1.55 Bald
8.47 ” 3.02 6’.85
9.24 » 3.52 Ciro

10.14 !  4.55 Marţs

Tr. miict şi de pers.

Mureş-Ludoş . . . .  
Z a ........................... .... *

6.49
5.52

Ţagu-Bud ateii o . . . 4.10

St. Mihaiu de câmpie , Numai
Lechinţa . . . . . . Marţâ,
Ş.-Măghiăriiş . . . . Viner.,

circulă

7.30 •£. Sâmb.

6.35 ■5 circulă

4.54 ă  9.44
3.44 3 8.46
2.48 ■a 7.48
2.021 S 6.52
1.16|szî 5.55

R e g i i .  -săsesc.

2.06 8.10 3.16 9.00 «r
Pl- Cucerdea . . 80S. à 7.4-2 2.38 8.30 12.81

2.58 8.51 3.57 9.42 Ludoş . . . 6.59 1.55 7.37 11.28
3.56 9.40 4.44 10.30 Oip£u . , . 6.24 1.19 6.51 10.39

4.59 10.30 5.34 11.22 sos.
} Oşorhei . .

) 5.30 12.25 5.43 9.30
5.15 10.42 5.45 pl. I 30S. 9.00 5.04 9.15
6 44 12.16 7.14 9 sos. Regh.-săs.. . pl. 7.39 3.30 7:54

Cr li i r  i s  — T u r d a

7.33
7.55

10.50
11.12

6.05

6-27
10.23
10.45

Ghiriş
Turda

5.05
4.45

7.-
6.40

3.20
3.00

9.12
8.52

D e j  — B  i s t *• i ţ a.
9 50

10.49
12.50

7 24 
8.30 
9.56

J>ej. .
Boolean
Bistriţa

6.48 
5 58
4.29|

3
2.261

12.55

S i b i i u  — C i s n ă d i e .
5.30

5.42
6.U6

2.15

2.27
2.51

8 25

8.37

9.13

ol. Sibiiu s. 

Selemb. „ 
s. Cisnăd pl.

7.10

6.57
6.36

3.55

3.42

3.21

10.9

9.56

€ 1 u s i ii  -  Z  ă 1 a ii.

9.35

SigHişora—Odorlieiu-secuesc.
Tren mixt

3 22

3.54

6.20

11.10
11.40

1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 

Odorheiu-secuesc.

Tren mixt

9.51 5.32
9.02 4.54
7.15 3.-

B r a ş o v  — K é m e s t !
8.35
9.57

10.28

3.30 9.15
4.21
4.52

10.07
10.38

Braşov
Reşnov
Zerneşti

7.27

6.31 
6.00

1.32
12.41
12.05

8.34
7.47
7.20

7.25
7.48
852

9.14
9.38
1.56

4.38
5.25

6.41 

7.07

Ciuşiu . 
Apahida 

Gherla .

0 Dej .

Zélau .

5.45 9.29
5.26 9.07

3.42 7.38

3.57 703
1 3.42
10.45

A lb a -Iu lie  — Zlatna.
4 37

7.28

9.40

12.25

4 36|| Alba-lulia 

7.47| Zlatna .

7 22

5.-

11.01
8.22

616

B5o

Tim işora — B .-Bodna-Lippa.
3.20 905
7 0812.43

3.15; 

6 37ji
Timişora . 
M.-llodna

7 501 1.05 
4 üü[ 9 51

720

m

B r a ş o v  — C l i e z d i - O s o r h e i u

5.19
5.53

6.35 
6 50 

8.03 
8.53

8.50 3.15
9.33 3.50

10.31 4.34 1
10.49 4.52 1
12.33 6.05
1.37 6.50

pl. Braşoyu . . sos. 
Prejmerö . . x

Sepsi S. Georg.

*** Covasna . . 
sos. C.-Oşorheiu . pl.

10.U4
9.34
8.47

3 OG

d ® • .-H *“0 O-

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10

7.04 12.30 6.0t)
6 49 12.15 4 51

5.37 11.01 3.16
4.58 10,22 2.27

*) No t ă
îi s^mueză órele de nôpte* •— Semnul

r, eunt a se reti de sus îu

arată cu signa direcţia, înoătrău
jos; cele însemnate în drépta de jos în su?, 

merge trenul.
Numeri încuadrati ou ii di: mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


